
 
Übungsstunde Analysis 2
Teutige Themen
Integral sätze die greeische Formel

Integrabilitätsbedingung für Vektorfelder revisited

Potential eines konservativen Feldes finden

stegralsätze

Schon gesehen
Satz 6.1 Ist kein konservatives Skalarfeld mit

einem Potential IL op und µ
eine bel Kurve von a nach b dann gilt

Kds Svpals p b pla
r r

in der Form Jp Gap Iiii Iii
dpi op
zu symbolisch

Dualität J d später dp oxko.o.tl

Was ist die richtige Oriente

Zandzykler
im von JB für den Satz

3 sei ein kompakter Bereich B in der 4 y Ebene
Wir setzen voraus das der Ranch JB aus 1 Ketten

ersteht also aus r glatten Bögen µ ich



welche so orientiert sind dass B immer zur

Linken von ji liegt
Yan nennt die von der pi gebildete Kette

8 tja t t Jr JB

den Randzyklus von B

er Randzyklus schliesst sich erfahrungsgemäss
einer oder mehrerer geschlossener Kurven

Eines der Urprinzipier
D J JB 0 der Geometrie

Der Rand des Rades einer Menge ist 0

Sie Greeische Formel

6 3 Es sein K Pa ein 213 Vektorfeld auf

dem Gebiet 1412 und Bad ein

Bereich mit Randzyklus JB Dann gilt

als PdxtQdy Qr Pg als

Linienintegral Flächenintegral

Kds duds Hat die typischeForm
eines Integralsatzes



V.or.an.ss.et.z.m.ge

Das VF k muss auf ganz Bel definiert sein

und der Bereich B muss glatt beraubt
sein Randzyklus JB ist eine 1 Kette

Beweis in Blatter ab 5.259

Leispiel Berechne Kds für K Y und

g Kreis mit Radius 1 um 10,0 im GUS

Er
sieht Kds KlottDjlt dt TB

8 0,25 IR

t l
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cos sieht

sina.I.li In
si Lt sinltIotsinltYcoslt dt

fEH coslztDdt fItJY ü



Mit den Satz von Green

Ids rated f re D

Flächenintegral

Zünde f Er

2D Flächen formeln

Möchten Flächen von Mengen über ihre Randzyklen
berechnen
Suchen uns dafür einfache Vektorfelder mit

Q Py 1

z.B K K K III
Wir erhalten folglich

Kds Qr Py als 1 ds µ B

3cm Jedes Vektorfeld mit Q Py 1 ist für diese

Technik geeignet jedoch möchte man sich die

Rechnung natürlich möglichst einfach machen



Beispiel Flächeninhalt der durch aus 0 dyabsino
beendeten Ellipse In

b

Eis nur mit Fubini
NE
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I.su n1dsdx
ransformationssatz

ab
E r e e IR 10,2 3 0415,0 re

Ibcosettlasine

zu 1 3

S S r drohe
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3cm Das resultierende Integral ist mit beiden
Methoden unschön und mühsam zuberechnen

Setz E Green rlot.LI

Eis Hin.IE IlIaoQxPy



absiio tabcosot.ch0 fan 1 do a

B MIB

Beispiel Berechne Fläche von

3en Parametrisiere JB ftp so dass B immer
links von a d re liegt
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mit gute III eelo.in jde L ec KT.co

degrabilitätsbedingung für Vektorfelde

Karstellung Wortlaut der Theorie 9 geändert

st ein Feld konservativ so gelten i iv aus

heorie 9 auch auf nicht einfach

zusammenhängenden Gebieten

st das Gebiet jedoch nicht einfach

zusammenhängend es gilt rot K oliv

so ist das Feld nicht unbedingt konseru

infame Zusammenhängigheit
Jede geschlossene Kurve gehn lässt sich auf

einen Punkt zusammenziehen



pie einfach zusammenhängend
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unsteraufgabe Potential finden
wäre dies nicht

2 der Fall so gäbe
k L Js es sicher kein

Potential

stegrabilitätsbedingung Qr Pg O 2 g Zug

K ist ein Potentialfeld auf einem einfach
zusammenhängenden Gebiet mit

K o p
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